
Journal of the Department of Agriculture, Journal of the Department of Agriculture, 

Western Australia, Series 4 Western Australia, Series 4 

Volume 15 
Number 1 March, 1974 Article 4 

1-1-1974 

Income tax for primary producers Income tax for primary producers 

P J. Hackett 

Follow this and additional works at: https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4 

 Part of the Accounting Commons, Agribusiness Commons, and the Taxation Commons 

Recommended Citation Recommended Citation 
Hackett, P J. (1974) "Income tax for primary producers," Journal of the Department of Agriculture, Western 

Australia, Series 4: Vol. 15 : No. 1 , Article 4. 
Available at: https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4/vol15/iss1/4 

This article is brought to you for free and open access by Research Library. It has been accepted for inclusion in 
Journal of the Department of Agriculture, Western Australia, Series 4 by an authorized administrator of Research 
Library. For more information, please contact library@dpird.wa.gov.au. 

https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4
https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4
https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4/vol15
https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4/vol15/iss1
https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4/vol15/iss1/4
https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4?utm_source=researchlibrary.agric.wa.gov.au%2Fjournal_agriculture4%2Fvol15%2Fiss1%2F4&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
http://network.bepress.com/hgg/discipline/625?utm_source=researchlibrary.agric.wa.gov.au%2Fjournal_agriculture4%2Fvol15%2Fiss1%2F4&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
http://network.bepress.com/hgg/discipline/1051?utm_source=researchlibrary.agric.wa.gov.au%2Fjournal_agriculture4%2Fvol15%2Fiss1%2F4&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
http://network.bepress.com/hgg/discipline/643?utm_source=researchlibrary.agric.wa.gov.au%2Fjournal_agriculture4%2Fvol15%2Fiss1%2F4&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
https://researchlibrary.agric.wa.gov.au/journal_agriculture4/vol15/iss1/4?utm_source=researchlibrary.agric.wa.gov.au%2Fjournal_agriculture4%2Fvol15%2Fiss1%2F4&utm_medium=PDF&utm_campaign=PDFCoverPages
mailto:library@dpird.wa.gov.au








amount so calculated is subsequent­
ly adjusted when the actual earnings 
of the current year become known. 

It is possible to apply for a vari­
ation in provisional tax. 

Rate of income tax 
The net tax payable is obtained by 
applying the rates of tax to the tax­
able income. The rates of income 
tax are enacted by Parliament each 
year. 

This article summarises only 
the most important provisions 
of the income tax law affecting 
primary producers. If more 
detailed information is re­
quired, a booklet entitled "In­
come Tax for Primary Produc­
ers" may be obtained from 
the Deputy Commissioner of 

Taxation. 

Tax changes for primary 
producers 
The major changes to the taxation 
provisions for primary producers 
in the 1973 Budget were: 

• the loss of the 20 per cent invest­
ment allowance tax deduction on 
new plant; 

• the reduction of the 20 per cent, 
depreciation allowances applic­
able to plant and equipment to 
either 10 per cent or specific rates 
based on the estimated life of 
the item; 

• the proportioning of the depre­
ciation allowance to that part of 
the year for which the item is 
owned; 

• the reduction of the 100 per cent 
taxation deduction to 10 per 
cent (3 per cent for fences) for 
those items of a capital nature 
such as clearing, draining, pas­
turing, etc. 

AN EXAMPLE 
The example below summarises the 
taxation situation in the tax years 
1972/73 and 1973/74 for a farm 
operated by a family partnership of 
a farmer with his wife and son. 

The property, in a cereal and 
sheep district, has 2 000 hectares 
cleared and grows 800 ha of crop. 
It has a stocking rate of five dry 

sheep equivalents per hectare, and 
runs 2 500 ewes, 1 200 wethers and 
1 700 hoggets. 

After paying taxation the farmer 
needs finance to repay debts, allow 
for expansion and development and 
to provide a living for the two de­
pendent family units. 

The situation can become serious 
if a downturn in incomes follows, 
because funds will not be available 
to pay high taxation resulting from 
previous "good" years. 

Care is needed with stock sales, 
which at today's levels fetch far in 
excess of the book value of the stock 
sold, resulting in significant addi­
tions to taxable income. 

Stock purchases are not directly 
deductible. Selling, say, 1 000 
wethers and replacing them with 
1 000 ewes involving $12 000 could 
result in an extra $11 000 of tax­
able income, even though no spare 
cash is generated. 

Good advice from an accountant or 
consultant is recommended. Not 
only can an assessment of the likely 
situation be made but tax planning 
should help reduce the farmer's 
commitment. 

ITEM. 
chargeable to you 
are allowable. Do not 
notice or receipt. Land rent is~l 

TAX TABLE 
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Not less 
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Rates of income tax payable by indi­
viduals for the year ended June 1973 
(From the 1973 Income Tax Return 

form) 

TAX PAYABLE! 

Less REBATE of 

1 November 1968 

NET TAN 

TAX INSTALMENT 

REFUND 
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